Технологическая карта урока.
Учитель: Семенова Ольга Васильевна.
Место работы:  МОУ «Удимская №2 СОШ»
Предмет: история Архангельской области.
Класс: 9
Тема урока: Исследование Арктики. Изучение Русского Севера в начале XX века.
Цель урока: Создать условия для освоения школьниками знаний при изучении новой темы.
Задачи урока:
1. Создать условия для формирования личностного отношения исследованию Арктики и изучению Русского Севера в начале XX века. (ЛУДД: нравственно-эстетическое оценивание).
2. Активизировать работу учащихся по формулировке познавательной цели, проблемы, поиску, выделению информации в исторических источниках. (ПУУД: общеучебные, действия постановки и решения проблемы). 
3. Развить умение выдвигать гипотезы, анализировать исторические факты в источниках, делать выводы. (ПУУД: общеучебные, логические).
4. Организовать работу учащихся в группах. (КУУД: постановка вопросов – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации, умение с достаточной точностью выражать свои мысли).
5. Закрепить умение оценивать свою работу на уроке, принимать и сохранять учебное задание; определять личнозначимую цель в рамках учебной темы; (РУУД: оценка).
Ожидаемые результаты:
1. Знают исследователей Арктики и судьбу их экспедиций, вклад в изучение русского севера жителей Архангельска, умеют характеризовать участников полярных исследований, сравнивать экспедиции, объясняют причины неудач. (ПРУУД).
2. Начинается формирование личностного отношения к освоению новых земель и научным исследованиям. (ЛУДД).
3. Формулируют познавательную цель, проблему, выделяют нужную информацию, анализируют причины гибели экспедиций. (ПУУД).
4. Анализируют исторические факты в источниках, делают выводы. (ПУУД).
5. Сотрудничают, работая в группах, совместно ищут и анализируют информацию, умеют с достаточной точностью выражать свои мысли, участвуют в диалоге. (КУУД).
6. Принимают и сохраняют учебное занятие; определяют личностно-значимую цель в рамках, оценивают свою работу на уроке. (РУУД).
Тип урока: Урок открытия нового знания.
Формы работы:(квест-игра) работа в группах, фронтальная работа, индивидуальная работа.
Средства обучения: вербальные – речь учителя; визуальные – иллюстрации, презентация учителя, ТСО – компьютер, мультимедийные проектор, интерактивная доска; исторические источники, учебник.
Методы обучения: частично-поисковый, наглядный, словесный, интерактивный.
Образовательные ресурсы:
Зашихин А.Н., Болдырев Р.Ю., Копица М.Н.. История Архангельского Севера 1801 – 1914: учебное пособие для учащихся 9-х классов общеобразовательных организаций/ Архангельск.: АО ИОО, 2019
Методы контроля: визуальный, устный, письменный.

Основные вопросы содержания:
1. Архангельское общество изучение Русского Севера.
2. Историки Севера.
3. Исследователи Арктики.
	Этап технологии развивающего обучения
	Дидактическая структура урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	
	Организационный
	Приветствие учащихся. Проверка готовности к уроку. Визуальный контроль.
	Приветствие учителя. Включение в работу. Готовность рабочего места.

	1.Естественное действие
	1. Самоопределение к деятельности.
1.1.
Актуализация знаний
	Включает музыку из к/ф «Два капитана»

Читает письмо И. Климова из книги В. Каверина «Два капитана»
	Открытие темы урока

Обсуждают, отвечают на вопросы. Составляют план работы.

	
	1.2 Самоопределение к деятельности
	О чём пойдёт речь на уроке?
Что стало с этой экспедицией?
Кто читал книгу Вениамина Каверина «Два капитана»?
Знаете ли, кто стал прототипом Ивана Львовича Татаринова руководителя пропавшей экспедиции?
В начале XX века (в один год) три экспедиции вышли в море и не вернулись.
Сегодня на уроке мы отправимся по следам пропавших экспедиций, узнаем об исследователях Арктики и учёных изучавших Север в начале XX века.
Что бы вы хотели бы узнать  по данной теме? (Кто? Когда? С какой целью? На каком судне? Состав команды? Маршрут? Особенности путешествия? Какова судьба экспедиций?) 
	Обсуждают проблему, предлагают свои варианты решения. Осознают недостаточность своих знаний по теме. Формулируют цель изучения темы для себя.

	
	1.3. Распределение ролей
	Придумайте название своей экспедиции. Распределите роли.
(Капитан, штурман, журналист, ученые( геолог, биолог, орнитолог), медик, картограф, фотокорреспондент, матросы)
	Придумывают название экспедиции. Распределяют роли.

	
	1.4.
 Объяснение правил квест-игры
	Объясняет правила игры.
Каждая команда должна выполнить 9 заданий. В ходе игры экспедиции вы заполняете маршрутный лист. И оцениваете действия всех участников экипажа на всех этапах. За правильное выполнение задания команда получает часть карты одной из экспедиций. Необходимо собрать все части карты. Что бы выполнить последнее задание. Показать на контурной карте путь экспедиции исследователя Арктики. Если команда не справляется с заданием, то теряет одного игрока. (Он переходит в музей).  Вернуться он сможет, если выполнит дополнительное задание .
	Слушают правила игры и задают вопросы.

	2. Освоение информации по теме 
	2. Учебно-познавательная деятельность
	1.  Кто руководитель экспедиции?
Прочтите зашифрованные слова

Что бы получить подсказку ответьте на вопрос: что такое АОИРС? Стр. 76
Как звали генерал-губернатор организовавшего это общество? ( Шидловский)
Фамилия историка краеведа входившего в АОИРС? (Сибирцев)
	1.Читают зашифрованное имя, фамилию и отчество руководителя экспедиции.

	
	
	2.  Факты из биографии 
 Сообщения д.
	Выступают с сообщениями о Седове, Русанове, Брусилове.

	
	
	3.Дата начала путешествия.
(Попадание дротика в центре - вся дата, средний круг – одно из чисел – день, месяц, год, внешний круг – одна цифра, промах – потеря игрока)
Брусилов 10.08.1912
Седов 14.08.1912
Русанов 09.07 1912
	Метают дротики. Получают даты.

	
	
	4.Собрать пазлы( фото судна, прочитать его название и характеристики)
	Собирают пазлы, узнают название корабля, его характеристики, делают выводы. 

	
	
	5.Выяснить цели экспедиций.
	Смотрят отрывок фильма «Три капитана. Русская Арктика» заполняют маршрутный лист.

	
	
	6.Состав экспедиции. 
Пользуясь различными источниками информации назвать участников экспедиции.
	Ищут состав экспедиции

	
	
	7.Аукцион.
Что вы знаете про Арктику?
Проанализируйте картины Александра Алексеевича Борисова и Степана Писахова стр 79, цветные вклейки.
Какую информацию можно положить из этих картин
	Привлекаю знания географии называют: белые ночи, полярная ночь, скудная растительность , ледники……

	
	
	8.Составьте по 3 вопроса по фильму
	Смотрят фильм. Составляют вопросы.
Задают другим командам.
Получают дополнительные баллы за ответы.

	
	
	9.Последние письма
Прочитайте письмо. Какую историческую информацию оно содержит?
	Читают письмо, анализируют, отвечают.

	
	
	10.Составьте карту.
	Составляют карту, рассматривают маршрут, запоминают, показывают по контурной карте на доске.

	3.Улучшенное действие
	3.Интеллектуально-преобразовательная деятельность
	Предлагает учащимся решить проблемное задание, сформулированное в начале урока:
«Причины гибели экспедиции?»
	Предъявляют свои варианты решения. Обосновывают.

	4.Рефлексивная деятельность
	4.Рефлексия
4.1. Самоанализ и самооценка деятельности.
	Подведение итогов.
	Самоанализ, самооценка(оценивают свою работу, высказывают своё отношение к уроку).
Как работала пара?
Дружно, совместно разбирали задания, давали правильные ответы, с заданиями справились – 5
Не активно участвовали в обсуждении, не справились с частью заданий – 4
Работа была вялая, допущено много ошибок, с большинством заданий не справились - 3

	
	4.2. Подведение итогов (оценки) и пояснение Д/З
	Выставление оценок с пояснением.
Формулирует домашнее задание.
Найти в интернете, как увековечена память исследователей Арктики.
Или подготовить на пересказ один из пунктов на стр. 76- 78.
	Воспринимают домашнее задание, уточняет.
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